



“武陟县小董乡高村，现有邢氏700余口人。得姓始祖周公，姬姓，名旦，周文王姬昌第四子，周武王姬发的弟弟。《尚书大传》称其“一年救乱，二年克殷，三年践奄，四年建侯卫，五年营成周，六年制礼乐，七年致政成王”。元明朝代，高村邢氏历有出仕为官者。及至现当代，更有各界诸多贤能，屡有声名。”

### 邢姓渊源

一是源自姬姓，出自周公姬旦的后裔。周公旦第四子受封于邢国（今河北省邢台市境）。春秋时，邢国被卫国攻占，亡国后的邢国公族子弟遂以原国名邢为姓。二是源自韩姓，出自春秋时的晋国。晋国大夫韩宣子之族食采于邢邑（今河南省温县境东平皋），其后裔以地名邢为姓。三是有的少数民族改为邢姓。

### 高村邢氏溯源

高村《邢氏族谱》记载，始祖德甫公，生于元，为山西潞州司马，举大夫。子三，长子天叙，次子天秩，三子天伦。天伦由山西潞州迁入武陟老城南门口。九世祖讳煜，字光熙，约清雍正十三年（1735年）迁至武陟老城西25里沁北高村安家卜莹域。

### 高村邢氏族谱

自宗公（字继先）建谱，历经明、清、民国至今已500年。草谱、正谱，俱各十年一小续，二十年一大续。1964年，又增挂谱（画师江永仁所绘葡萄藤蓄式挂谱）。“文革”与“扫四旧”时期，谱牒悉数化为灰烬。1985年，族众均欲重溯渊源，万

幸武陟县老城的邢氏总祠邢汝仁先生，尚存有高村邢氏族谱。照林、照珍两人携谱返村，族长邢生立领衔，画师骆佳让，绘成葡萄缠松枝挂谱。邢汝槐老人修毕族谱（草谱和正谱）。1995年、2007年，曾两次小修挂谱。2000年，新修卧谱，并聘请画师陈庚新绘了挂谱。

### 邢氏宗祠辈字

邢氏祠堂始建于光绪二十六年（1901年）。2001年，祠堂翻新。从高村迁居外地者，有新疆、山西太原、陕西西安、陕西潼川、焦作市高新区史平陵、武陟万花庄、大虹桥等地。自16世起统一辈字，按五行相生所起十个辈字，士、自、本、生、锡、汝、东、照、增、金。2007年，族长邢生江等成员重续族谱，按照前十个辈字的含义，把邢汝槐老先生所起的十个字——源、荣、炳、均、钰、淮、梧、熙、塘、铭，确定为后十个辈字。

第十一世有时、晓、方兄弟三人。邢方传有英、杰、体三人，邢杰传有克聪、克诚、克睿、克信、克智五门。受访人邢东陵系第四门克信之传人，存有《邢氏族谱》。第三门克睿，已传至27世荣字辈。第四门克信，已传至24世增字辈。

### 邢氏本族名人

始祖邢德甫，元时同知山西潞州事、山西潞州司马，举大夫，修德行仁，治政有声，以政

### 【姓氏文化】.....

## 武陟县高村邢氏源流述考

□王保友

子孙，蕃寝昌寢，元主赐纨扇（即团扇），以彰其能，其后裔登贤书、通仕籍者，代不乏人。邢宗，字继先，庠廩生员，明朝正统年间以贡（贡生）任山东陵县（今山东省德州市陵城区）主簿，德廉恕慈，常以秘方济百姓危疾。邢东明，生于1915年，1938年6月参加革命，历任班长、排长、看守长、科员、科长、团政委，广西军区军法处副处长、处长、军事法院院长以及柳州军分区政治部主任。邢生江，曾任武陟县文教局副局长以及圪垱店乡、西陶镇党委书记，县组织部部长，焦作市文经委副主任，焦作市人大常委会农工委主任。邢汝京，生于1940年12月，曾任焦作市人民防空办公室副主任。邢大军，历任武陟县人武部干事、参谋、人武部副部长等。2005年起，任焦作市中站区区委常委、人武部部长，沁阳市人武部部长。2009年12月起，任武陟县人民政府副县长、党组成员。

左上图 邢氏宗祠。  
李鸿嘉 摄

### 【医苑动态】.....

## 焦作中海中医肿瘤医院成为市级“侨胞之家”

本报讯（通讯员王保友）1月2日，在焦作市侨联、武陟县委统战部的支持指导下，焦作中海中医肿瘤医院举行市级“侨胞之家”揭牌仪式。

长期以来，焦作中海中医肿瘤医院以“侨胞之家”建设为抓手，建强服务阵地，加强为侨服务，开展特色活动，精心打造凝聚侨心、汇聚侨力的“温暖之家”，为推进焦作市经济社会发展注入了“侨动力”。由焦作市归国华侨联合会授予的市级“侨胞之家”，将为焦作市的侨胞们搭建一个交流、互助、合作的平台，促进侨胞之间的联系与沟通，增强侨胞的归属感和凝聚力。

### 【小董故事】.....

## 在这里 我又看到了希望

□李鸿嘉

广东佛山某小镇，73岁的黎某，日子过得平实又安稳。每天早起，去家里的鱼塘边转转，撒撒鱼食，看着鱼儿欢腾地抢食，子女也时常来唠唠嗑，好日子稳稳当当，她的心里很是惬意。

黎某平常就老犯口腔溃疡，嘴里时不时就疼得厉害，那炎症就跟个癞皮狗似的，缠着她不放。时间一长，她发现口腔溃疡竟然慢慢长成了疙疙瘩瘩的肿块。黎某既焦虑又害怕，但骨子里有股子倔强劲儿，不甘心就这么被病魔给打倒了，就拖着病身子，到处打听治疗方法。

跑了不少医院，问了不少医生，直到有个医生跟她说，做手术能切掉肿块，但要切脸颊，还要植皮。黎某想，自己都这把年纪了，做完手术后，脸变得人不人鬼不鬼的，咋见人？

镇上的一个熟人告知了一个中医药加穴位免疫治疗的法子后，她欣喜若狂。刚开始治疗时，还真有点效果，肿块小了些，疼痛也减轻了。可好景不长，没过多长时间，病情又反弹了。肿块又大了起来，疼得更厉害了。

就在黎某觉得走投无路的时候，那个帮她联系中医治疗的熟人又打探到焦作中海中医肿瘤医院的消息，赶忙向黎某推荐。黎某刚到焦作中海中医肿瘤医院时，整个人看上去特别憔悴。因为口腔癌细胞膨出太大，舌头只能缩在里头，根本伸不出来。

肿瘤病专家张中海主任和他的助理小姚，以蒲公英、连翘、黄芩、黄连、黄柏、金银花、紫花地丁、生地黄、牡丹皮、水牛角等中药组方，拟订了清热解毒、凉血散结的治疗方案。

用药8天后，黎某的病情已经明显得到缓解。肉眼可见面部肿瘤正在逐渐缩小，舌头也能正常伸出来了。黎某平添了与病魔继续抗争的勇气。用药第18天后，她的精神又好了很多，已经能自己出去溜达溜达了。一个月的时间很快就过去了，黎某右边脖子处肿大的淋巴结已经小了很多，口腔内部菜花状瘤体基本消失。

黎某紧紧握住张中海的手，泪水止不住地流。这一路的艰辛与不易，在这一刻都化作了对未来的希望。